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За останні десятиліття площа посіву кукурудзи в Україні зросла більш ніж удвічі і 
зараз становить близько 5 млн. Аналіз статистичних даних свідчить, що з 2011 р. по 2022 
р. посівні та збиральні площі в Україні збільшилися з 3543,7 тис. га до 4200 тис. га. 

Аналізуючи рівень урожайності зерна з 2011 р. по 2022 р., слід відмітити,  що 
сприятливі гідротермічні умови склалися у 2016, 2018, 2019, 2021 роках − відповідно 6,6; 7,84; 
7,19; 8,01 т/га. Менш сприятливі за гідротермічним режимом виявилися 2012, 2015, 2017 та 2020 
роки, рівень урожайності кукурудзи склав 4,79; 5,71; 5,51; 5,62 т/га. Рекордними за виробництвом 
валового зерна кукурудзи виявилися 2018 −  35801 тис. т, 2019 – 35880 тис. т, 2021 – 39819 тис. т, 
що пов’язано, насамперед з рівнем урожайності гібридів кукурудзи у вказані роки. 

Одним із важливих чинників формування високої врожайності  кукурудзи є система 
живлення рослин у якій частка впливу становить 30-40 %. Ряд вітчизняних і зарубіжних 
вчених у різних ґрунтово-кліматичних зонах досліджували ефективність системи удобрення 
кукурудзи за рахунок основного і позакореневого застосування мінеральних добрив та 
мікродобрив. Однак такі дослідження необхідно удосконалювати з урахуванням нових форм, 
норм внесення, термінів застосування за етапами органогенезу і груп стиглості гібридів 
кукурудзи та їх біологічних вимог. Отже, з метою оптимізації технологічних  прийомів 
вирощування кукурудзи та пошуку шляхів підвищення рівня урожайності нами закладено   
трифакторний  польовий дослід: Фактор А ‒гібриди: 1. ДКС 3795 (ФАО 250); 2. ДКС 3972 
(ФАО 300); ДКС 4351(ФАО 350). Фактор Б ‒ норми висіву:  1. 60 тис/га; 2. 65 тис/га; 3. 70 
тис/га. Фактор С  ‒ Удобрення: 1. Контроль (без удобрення); 2.  N-100, P-31 (фон); 3. Фон + 
Сульфат цинку; 4.  Фон+ Екоорганік Цинк; 5. Фон + Сульфат цинку+ Екоорганік Цинк; 6.  
Фон + Сульфат цинку  + Екоорганік Бор; 7.  Фон + Сульфат цинку + Екоорганік Цинк  
+Екоорганік  Бор. 

Ключові слова: гібрид, кукурудза, площі посівів, урожайність, валовий збір. 
Рис. 3. Літ. 13. 

Постановка проблеми. Для аграрного комплексу України та сучасної 
національної доктрини у державі є важливим стабільне виробництво зерна. В 
ринкових умовах господарювання потребується зростання 
конкурентоспроможності виробництва за рахунок удосконалення 
технологічних параметрів вирощування культури, оптимальних економічних 
показників. Сучасні гібриді кукурудзи, як інтенсивного типу, так і з зниженими 
вимогами до умов вирощування, вимагають чіткого дотримання технології 
вирощування. Для досягнення високих врожаїв кукурудзи важливе значення 
має пошук та впровадження сучасних ефективних елементів технології 
вирощування, які забезпечують оптимальний ріст та розвиток культури. 
Підвищення продуктивності можливе за рахунок комплексу умов до яких 
належить використання інтенсивних гібридів кукурудзи, застосування макро- 
та мікродобрив. Вивчення ефективності норм добрив, проведення 
позакореневих підживлень є актуальним за високої вартості даних елементів 
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технології вирощування 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Кукурудза є однією із 
найбільш високоврожайних культур світового землеробства. Урожайність зерна 
кукурудзи у США становить у середньому 75-82 ц/га, у Франції – 78-80 ц/га, 
Італії – 83-86 ц/га. У США виробляється понад 45% світового валового збору 
зерна цієї культури. Найвищу врожайність зерна гібридів кукурудзи відзначено 
у штатах: Айова – 163,7 ц/га, Іллінойс – 159,9 ц/га, Індіана – 162,1 ц/га, Огайо – 
165,4 ц/га. Потужними виробниками зерна кукурудзи є також Мексика, 
Франція, Румунія, Південна Африка, Індія, Аргентина, Італія, Канада та інші 
країни [1-3]. 

Одним з найважливіших аспектів для отримання високих врожаїв 
сільськогосподарських рослин є забезпечення оптимальної кількості поживних 
елементів. Кукурудза вимагає високого рівня мінеральних добрив, що 
зумовлено тривалим вегетаційним періодом та властивістю рослин засвоювати 
поживні речовини майже до кінця вегетації. Однак, потрібно враховувати, що 
потреба у поживних речовинах суттєво залежить від фази росту та розвитку 
культури. В період інтенсивного росту культури – від викидання волотей до 
початку цвітіння, рослини кукурудзи споживають близько половини поживних 
елементів, до фази молочної стиглості зерна – до 90 % від загального виносу 
[4]. 

На формування 1т зерна з такою ж кількістю вегетативної маси необхідно 
15–30 кг азоту, 10–14 кг фосфору, 25–35 кг калію, по 6–10 кг магнію та 
кальцію, 3–4 кг сірки, 11 г бору, 14 г міді, 110 г марганцю, 0,9 г молібдену, 85 г 
цинку, 200 г заліза [5]. 

Збалансована система удобрення, з доступною кількістю елементів 
живлення в конкретні періоди є одним з основних аспектів формування 
стійкості рослин до несприятливих умов навколишнього середовища та 
отримання високих врожаїв. Важливим є забезпеченість поживними 
речовинами у так звані критичні фази росту рослин кукурудзи. У фазу 3–5 
листків формуються генеративні органи – кількість качанів на рослині та 
кількість рядів зерен. В цей період кукурудза росте дуже повільно, а її 
забезпечення такими елементами як фосфор, цинк, бор та манган в достатній 
кількості. Період 7-8 листків кукурудзи характеризується інтенсивним ростом, 
тому підживлення в цей період збільшує озерненість качанів і підвищує якість 
зерна. Також зростає потреба в мікроелементах, таких як цинк, манган, бор, 
мідь [6]. 

Незважаючи на дуже малі кількості, які засвоюються рослини, порівняно з 
основними елементами живлення, мікроелементи мають важливе значення, 
оскільки вони беруть участь у процесах фотосинтезу, дихання, вуглеводного, 
жирового та білкового обміну, утворення органічних кислот і ферментів. 
Більшість мікроелементів є каталізаторами хімічних реакцій (Fe, Mn, Мо, Cu,  
Zn та ін.). За оптимального забезпечення мікроелементами пришвидшується  
розвиток рослин і достигання насіння, підвищується посухостійкість  [7]. 
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Мікроелементи не можуть бути замінені на інші речовини, а їх нестачу 
необхідно компенсувати. Рослини поглинають мікроелементи в рухомій 
водорозчинній формі, нерухома – може використовуватися після низки 
біохімічних процесів, як правило, тривалих. Надходження мікроелементів в 
рослину залежить від умов вирощування та від значення рН ґрунту, тому вони 
часто недоступні для рослин. Цинк є найважливішим мікроелементом у 
вирощуванні кукурудзи. Він бере участь у диханні, синтезі білків та ауксинів, 
підвищує тепло-, посухо- та холодостійкість рослин. У фазу цвітіння цинк 
підвищує життєздатність пилку, що сприяє кращому запиленню. У кукурудзи, 
як рослини типу С4, покращується ефективність використання вуглекислого 
газу, що підвищує ефективність фотосинтезу [8]. Нестача цинку зменшує 
поглинання азоту, ріст рослин гальмується через скорочення довжини 
міжвузля. За нестачі цинку сходи кукурудзи мають білувато-зелене 
забарвлення. На листках молодих рослин між жилками утворюються світлі 
жовтуваті смуги, самі жилки при цьому залишаються зеленими [9]. 

Не менш важливим мікроелементом у вирощуванні кукурудзи є бор, який 
відповідає за зав’язування качанів, позитивно впливає на цвітіння та 
виповнення качанів зерном. Ознаками нестачі бору є маленькі, недорозвинені, 
часто викривлені початки, погане озернення качана. Міжвузля потовщені та 
вкорочені, листки меншого розміру. Ріст рослини гальмується, знижується 
урожайність, погіршуються якісні характеристики зерна. Четверта частина 
орних земель України є малозабезпеченою бором, а при внесенні 
рекомендованих норм NPK підживлення борними добривами потрібне при 
вирощуванні більшості сільськогосподарських культур [10]. 

Мета статті – оцінити сучасний стан і перспективи  вирощування 
кукурудзи в Україні та впливу мінеральних добрив на формування рівня 
урожайності і валових зборів зерна. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження проводилися способом 
опрацювання літературних джерел за вказаним напрямом та проведення 
власних спостережень. Згідно методики досліджень було закладено 
трифакторний польовий дослід в умовах ФГ "ФЛОРА А.А." смт. Крижопіль: 
Фактор А ‒гібриди: 1. ДКС 3795 (ФАО 250); 2. ДКС 3972 (ФАО 300); ДКС 
4351(ФАО 350). Фактор Б ‒ норми висіву:  1. 60 тис/га; 2. 65 тис/га; 3. 70 
тис/га. Фактор С  ‒ Удобрення: 1. Контроль (без удобрення); 2.  N-100, P-31 
(фон); 3. Фон + Сульфат цинку; 4.  Фон+ Екоорганік Цинк; 5. Фон + Сульфат 
цинку+ Екоорганік Цинк; 6.  Фон + Сульфат цинку  + Екоорганік Бор; 7.  Фон + 
Сульфат цинку + Екоорганік Цинк  +Екоорганік  Бор. 

Виклад основного  матеріалу. За останні десятиліття площа посіву 
кукурудзи в Україні зросла більш ніж удвічі і зараз становить близько 5 млн. 
га (рис. 1). При цьому, за результатами наукових рекомендацій, оптимальна 
площа посіву кукурудзи на зерно і силос в Україні має становити в межах 3 
млн. га. До цього часу питання про оптимальне розміщення площ посівів 
кукурудзи на зерно в Україні є полемічним. 
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Рис. 1. Посівні площі кукурудзи на зерно в Україні [6] 

Встановлено, що нині розміщення зернової кукурудзи за природно-
економічними  зонами   України   не   повною    мірою забезпечує ефективне 
використання біокліматичного і економічного потенціалу для нарощування 
виробництва зерна. А це, своєю чергою, зумовлює необхідність подальшого 
вдосконалення розміщення цієї культури в окремих регіонах країни [9]. 

Аналіз статистичних даних свідчить, що з 2011 р. по 2022 р. посівні та 
збиральні площі в Україні збільшилися з 3543,7 тис. га до 4200 тис. га. 
Основні посіви кукурудзи на зерно в нашій країні розміщені в Степу й 
Лісостепу, на силос і зелений корм – в усіх зонах. В останні роки, внаслідок 
глобальних змін клімату, коли в південній частині країни дедалі частіше 
спостерігаються посушливі погодні умови під час вегетації кукурудзи та 
фіксується нестача вологи в ґрунті, відмічено стрімку тенденцію до збільшення 
посівних площ під культурою в Лісостепу та зменшення – у Степу. Ареал 
вирощування зміщується в зону стійкого вологозабезпечення [10, 11]. 
Тепловий режим в Лісостепу достатній для визрівання гібридів кукурудзи від 
ранньостиглої до середньостиглої групи, а для середньопізніх гібридів він 
виявляється обмеженим. За гідротермічними умовами ця зона є найбільш 
сприятливою для вирощування кукурудзи, особливо у Вінницькій, Полтавській,  
Київській, Черкаській і Хмельницькій областях. Менш сприятливою за 
вологозабезпеченням є зона Степу (за винятком Запорізької, Луганської і 
Миколаївської областей). Слід виділити достатньо сприятливі умови  
Дніпропетровської області, де під кукурудзою зосереджено третю частину 
посівних площ цієї зони. Теплові ресурси Полісся значно нижчі, ніж в інших 
регіонах [12, 13]. 

Аналізуючи рівень урожайності зерна з 2011 р. по 2022 р., слід відмітити,   
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Рис. 2. Урожайність кукурудзи в Україні [6] 

що сприятливі гідротермічні умови склалися у 2016, 2018, 2019, 2021 роках −  
відповідно 6,6; 7,84; 7,19; 8,01 т/га. Менш сприятливі за гідротермічним 
режимом виявилися 2012, 2015, 2017 та 2020 роки, рівень урожайності 
кукурудзи склав 4,79; 5,71; 5,51; 5,62 т/га. Рекордними за виробництвом 
валового зерна кукурудзи виявилися 2018 −  35801 тис. т, 2019 – 35880 тис. т, 
2021 – 39819 тис. т, що пов’язано, насамперед з рівнем урожайності гібридів 
кукурудзи у вказані роки (Рис. 3). 

 
Рис. 3. Виробництво зерна кукурудзи в Україні, тис. т [6] 
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Мінеральні добрива впливають на врожайність кукурудзи в різних 
ґрунтово-кліматичних зонах (Рис. 4). 
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Рис. 4. Динаміка внесення мінеральних добрив під кукурудзу в різних 
регіонах України (середнє за 2001-2021 рр.) 

Джерело: [9] 

Від наявності комплексу умов залежить ефективність застосування добрив, 
а саме : гідротремічного  режиму, рівня родючості ґрунту, біологічних 
особливостей сорту чи гібрида, способу та норми внесення добрив, 
співвідношення поживних  речовин, обробітку ґрунту. Максимальна 
урожайність, якої досягають окремі сільськогосподарські підприємства 
Лісостепу, що застосовують заходи інтенсифікації виробництва – 17-18 т/га. 

Висновки і перспективи досліджень. З  метою оптимізації технологічних  
прийомів вирощування кукурудзи та пошуку шляхів підвищення рівня 
урожайності нами закладено   трифакторний  польовий дослід: Фактор А ‒ 
гібриди: 1. ДКС 3795 (ФАО 250); 2. ДКС 3972 (ФАО 300); ДКС 4351(ФАО 350). 
Фактор Б ‒ норми висіву:  1. 60 тис/га; 2. 65 тис/га; 3. 70 тис/га. Фактор С  ‒ 
Удобрення: 1. Контроль (без удобрення); 2.  N-100, P-31 (фон); 3. Фон + 
Сульфат цинку; 4.  Фон+ Екоорганік Цинк; 5. Фон + Сульфат цинку+ 
Екоорганік Цинк; 6.  Фон + Сульфат цинку  + Екоорганік Бор; 7.  Фон + 
Сульфат цинку + Екоорганік Цинк  +Екоорганік  Бор. По завершення 
досліджень буде виділено оптимальні варіанти, які забезпечуватимуть 
максимальні рівні урожайності та економічної ефективності технологічних  
прийомів вирощування.   
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ANNOTATION 
CURRENT STATE AND PROSPECTS OF MAIZE GROWING IN UKRAINE 

Over the past decades, the area of corn sowing in Ukraine has more than doubled and is now 
about 5 million. The analysis of statistical data shows that from 2011 to 2022, the sowing and 
harvesting area in Ukraine increased from 3,543.7 thousand ha to 4,200 thousand ha. 

Analyzing the level of grain yield from 2011 to 2022, it should be noted that favorable 
hydrothermal conditions occurred in 2016, 2018, 2019, 2021 − respectively 6.6; 7.84; 7.19; 8.01 
t/ha.  The  years  2012,  2015,  2017  and  2020  were  less  favorable  for the hydrothermal regime, 
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the level of corn productivity was 4.79; 5.71; 5.51; 5.62 t/ha. 2018 - 35,801 thousand tons, 2019 - 
35,880 thousand tons, and 2021 - 39,819 thousand tons turned out to be record-breaking for the 
production of gross corn grain, which is primarily due to the level of yield of corn hybrids in these 
years. 

One of the important factors in the formation of a high yield of corn is the plant nutrition 
system, in which the share of influence is 30-40%. A number of domestic and foreign scientists in 
different soil and climatic zones investigated the effectiveness of the corn fertilization system due to 
the main and foliar application of mineral fertilizers and microfertilizers. However, such studies 
must be improved taking into account new forms, application rates, terms of application according 
to the stages of organogenesis and maturity groups of corn hybrids and their biological 
requirements. So, with the aim of optimizing the technological methods of growing corn and finding 
ways to increase the productivity level, we have established a three-factor field experiment: Factor 
A - hybrids: 1. DKS 3795 (FAO 250); 2. DKS 3972 (FAO 300); DKS 4351 (FAO 350).Factor B - 
sowing rates: 1. 60 thousand/ha; 2. 65 thousand/ha; 3. 70 thousand/ha. Factor C - Fertilizer: 1. 
Control (without fertilizer); 2. N-100, P-31 (background); 3. Background + Zinc sulfate; 4. Fon+ 
Ecoorganic Zinc; 5. Background + Zinc sulfate + Ecoorganic Zinc; 6. Background + Zinc sulfate 
+ Ecoorganic Boron; 7. Background + Zinc sulfate + Eco-organic Zinc + Eco-organic Boron. 

Key words: hybrid, corn, sown area, productivity, gross harvest. 
Fig. 3. Lit. 13. 
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